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Anii 1924-1925 au însemnat ani de grele încercări pentru mişcarea 
noastră muncitorească. „Intreaga perioadă de după crearea Partidului 
Comunist Român - arăta tovarăşul Nicolae Ceauşescu, a fost jalonată 
de bătăliile de clasă purtate de proletariat, de ceilalţi oameni ai muncii 
împotriva exploatării şi asupririi burghezo-moşiereşti, a dominaţiei capi
talului străin, pentru drepturi, libertăţi democratice şi un trai mai bun, 
pentru libertatea şi independenţa patriei" 1. ln baza Legii asupra persoa
nelor juridice din 1924 şi sub ocrotirea ordonanţelor corpurilor militare 
teritoriale care instaurau regimul stării de asediu în centralele industriale 
mai importante, sediile Sindicatelor Unitare au fost închise. Scoţind 
Partidul Comunist Român în afara legii, organizaţiile militare, jandar
mereşti şi siguranţa generală au dezlănţuit o adevărată campanie pentru 
arestarea activiştilor Sindicatelor Unitare. In aceste împrejurări dec~a
rarea unei greve avea semnificaţia unei revolte împotriva administraţiei 
de stat, a regimului burghez şi, ca atare, se făcea totul pentru înăbuşirea 
ei. 

Anul 1925 a fost dominat de amplele acţiuni greviste ale muncitorilor 
minieri din Brad, Baia ele Criş, Ruda, şi alte mine ale judeţului Hune
doara 2• 

Principalele probleme care au constituit obiectul luptei dintre con
ducerea Societăţii „Mica" şi angajaţii săi mineri au fost : durata zilei 
de muncă excesiv de mare, lipsa măsurilor de igienă şi protecţia muncii, 
salariile mereu mici în raport cu necesităţile, concedierile, etc. 

Decretul nr. 12 al fostului Consiliu Dirigent, în vigoare în Transil
vania, stabilea durata zilei de muncă ele 8 ore. Această prevedere, după 
cum rezultă din documentele vremii, nu a fost respectată de patroni, motiv 
pentru care de fiecare dată cînd se încheia un nou contract colectiv se 
cerea respectarea zilei de muncă de 8 ore sau plătirea muncii efectuată 
peste program. 

Munca intensivă desfăşurată cu mijloace tehnice înve<:hite şi goana 
după profit expunea adeseori minerii la accidente în urma cărora mulţi 
dintre ei îşi pierdeau viaţa sau capacitatea de muncă. 

1. Ceauşescu Nicolae, Istoria poporului român, Culegere de texte, Bucureşti, 1983, p. 405. 
2. Mişcarea sindicală din România, Bucureşti. 1981. p. 355. 
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Accidentele erau pro\'ocate de gazele toxice din galeriile minelor, din 
explozii şi surpări şi, în principal, se datorau faptului că galeriile şi aba
tajele nu erau suficient armate pentru a prezenta siguranţă, lipsei unor 
elementare măsuri de igienă şi protecţia muncii, ca şi dorinţei proprieta
rilor de a realiza un prnfit maxim cu investiţii minime. 

Insăşi autorii burghezi ai lucrării „Inspecţia muncii în 1925" puşi în 
faţa unor realităţi zguduitoare, au fost nevoiţi să recunoască că la Socie
tatea „Mica" nu erau asigurate nici cele mai elementare condiţii de 
igienă şi măsuri de protecţia muncii 3. 

Adeseori salariile minerilor erau grevate de amenzile stabilite de 
conducerea minelor pentru diverse motive, dar cel mai obişnuit pentru 
întîrzierile de cîteva minute sau lipsă din motive de boală. Asemenea 
întîrzieri erau destul de frecvente mai ales în timpul iernii, cînd mineri
lor le era mai greu să se deplaseze pe jos din satele lor pînă la mine. 
Abuzurile sînt şi mai evidente în cazurile cînd, în funcţie de anumite 
interese economice sau politice, conducerea societăţii dicta concedieri 
parţiale sau definitive fără a ţine seama de prevederile contractului colec
tiv. Doleantele muncitorilor erau tratate cu cel mai categoric refuz. De 
exemplu, „ia 22 februarie a.c. muncitorii din nou au încercat să-şi reven
dice o îmbunătăţire de salar, intrînd în tratative cu Direcţiunea. Aceasta 
însă, ca întotdeauna, a respins categoric toate cererile muncitorilor, mo
tivînd aceasta din nou cu vechiul şi cunoscutul motiv, că muncitorii fură 
aur şi din cauza aceasta lunar au o pierdere de aproape un milion de lei. 
Şi mai aduce ca motiv şi urcarea monedei care încă poate să cauzeze 
scăderi valoarei auru.lu~ - ru-ată ziarul „Minerul" ... Direcţiunea menţi
nînd şi mai departe in întregime condiţiunile din contractul vechi... Prin 
faptul acesta Direcţiunea consideră situaţia muncitorilor ei ca aplanată 
şi în linişte îşi continuă şi mai departe exploatarea şi teroarea neconte
nită a muncitorilor""· 

Abuzurile se ţineau lanţ. Astfel „„.Muncitorii de la minele de aur 
„Ruda 12 Apostoli~' din Brad, Societatea „Mica", pe lingă mizeria cea 
mai mare ce îndură, din cauză că sunt cei mai prost plătiţi dintre toţi 
muncitori din ţară, majaritatea dintre ei avînd salarii de 16-30 lei la zi 
- notează ziarul „Minerul" -, sunt expuşi _şi celei mai negre mizerii 
în caz de boală, din cauză că Casa Cercuală „Mica" nu plăteşte cotiza
ţiunile muncitorilor. Din ianuarie ,a.c. Societatea n-a mai vărsat nici un 
ban la Casa Cercuală„. şi face afaceri cu ei în loc să-i verse locului 
destinat" 5. 

ln luna septembrie 1924, Direcţiunea Societăţii „Mica" denu_nţă con
tractul colectiv, contract ce expira la 1 februarie 1925, pe motivul ,, ... că 
muncitorii au serbat o sărbătoare ce nu era prevăzută în contract, cu 
toate că contractul prevede clar, că muncitorii nu pot fi împiedecaţi a nu 
serba sărbătorile confesiunei lor, şi nu face nici o restricţiune a.supra 
sărbătorilor ce se pot serba" 6. 

3. Inspecţia muncii in 1925, Bucureşti, 1927, p. 16. 
4. „Minerul", Cluj, 3/1924, p. 3. 
5. Idem, 7/1924, p. 4. 
6. Idem, 12/1924, p. 1 
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Inspectoratul Muncii, anunţat asupra denunţării contractului, la 3 
octombrie 1924 s-a deplasat la faţa locului şi a ţinut tratative formale, 
unde Societatea în mod oficial a repetat denunţarea contractului 7. 

La 29 noiembrie în faţa delegaţilor muncitorilor Direcţiunea minelor 
„a repetat că contractul colectiv e denunţat şi deci nu are nici o obliga
ţiune faţă de acesta. De aceea le-a pus în vedere că va reduce salariile 
cu 300/o, prima de siguranţă de 8 lei la zi după muncitori, 2 lei ajutorul 
după fiecare membru de familie, 50-100% după munca de sărbători, 
iar făina de 4,80 o va urca la 7 lei kg şi le-a mai pus în vedere vă va 
suspenda lucrul la două mine şi va concedia 300-400 muncitori" s. 

Muncitorii, luînd cunoştinţă de deciziile Societăţii, în 3 decembrie 
au anunţat Ministerul Muncii şi Inspectoratul Muncii de la Arad, cerînd 
să se ia măsuri pentru aplanarea conflictului. 

Aceste hotărîri drastice ale conducerii Societăţii „Mica" au provocat 
un puternic val de nemulţumiri în rîndul minerilor, nemulţumiri care 
au dus la declararea grevei în 6 decembrie 1924. 

După declararea grevei, între 15 şi 21 decembrie 1924, reprezentanţii 
aleşi ai minerilor şi conducerea Societăţii au dus tratative în prezenţa 
Inspectorului muncii din Arad, Petru Popescu, chemat la Brad pentru 
aplanarea conflictului. „„.Cu toată bunăvoinţa muncitorilor de a se aplana 
conflictul, acesta nu s-a putut din cauză că Societatea susţinea că are 
cheltuieli enorme care nu-i permit să facă nici o concesiune muncitorilor. 
Mai afirmă că de teama deficitului ,s-a văzut nevoită să închidă două 
mine, care nu aduceau nici un venit" - relatează ziarul „Minerul" 9• 

Eşecul tratativelor şi ameninţările direcţiunii nu au avut efectul 
scontat, ci, dimpotrivă, ele au dus la angajarea în grevă a tuturor mun
citorilor organizaţi şi neorganizaţi, angajaţi la Societatea „Mica" „Toţi 
muncitorii, în modul cel mai dîrz rezistă, fiindcă ştiu că trebuie să-şi 
apere existenţa lor atacată de .societate.„'' 10• 

Pe parcursui grevei, minerii şi-au manifestat în multe .rînduri soli
dadtatea şi hotărîrea fermă de a continua lupta pînă la satisfacerea re
vendicărilor formulate. Ei au constituit un important fond de alimente 
cu care au ajutat familiile celor mai lipsiţi. ln curînd, acestui fond i s-au 
adăugat noi cantităţi de produse alimentare venite din partea rudelor 
şi a cunoscuţilor. Aceste alimente erau cu atît mai necesare, cu cît apro
vizionarea pe timpul iernii se făcea mai greu, magazinele Societăţii erau 
acum închise pentru grevişti şi apoi iarna asemenea produse erau mai 
scumpe şi minerii în general nu aveau cu ce le cumpăra. 

Prin sprijinul material acordat „„.muncitorii au suportat toate aceste 
prigoane cu bărbăţie, ştiind că îşi apără interesele lor.„" u. Profitînd de 
greutăţile pe care le întîlneau minerii, de unele neajunsuri manifestate 
în coordonarea acţiunilor, conducerea Societăţii a încercat să determine 
încetarea grevei în condiţiile impuse de ea. După oe şi-a asigurat cola-

7. Ibidem. 
e. Ibidem. 
9. Ibidem. 

10, „Minerul", Cluj, 12/1024, p. 3. 
11. Idem, 1/1925, p. 1. 
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borarea unor învăţători şi preoţi care îndemnau minerii la reluarea lu
crului, Societatea a recurs şi la sprijinul autorităţilor jandarmereşti 
din Brad şi din Deva 12. 

La 12 ianuarie 1925 au început tratativele între delegaţii muncitori
lor şi reprezentanţii Societăţii. „„.Inainte de a se începe tratativele, dele
gaţii muncitorilor au pretins eliberarea celor 40 ele muncitori deţinuţi 
şi numai după aceea au început a trata" 1:1• La intervenţia delegatului 
Uniunii muncitorilor minieri şi a clirectcrului clin Ministerul l\Iuncii, auto
rităţile au pus în libertate pe de\inuţi şi tratativele au putut astfel în
cepe "'· Reprezentanţii Societăţii au încercat, la început, să înlăture repre
zentanţii Uniunii, dar îndîrjirea. muncitorilor i-a determinat să renunţe. 
Deoarece reprezentanţii Societăţii continuau să facă greutăţi muncitorilor, 
aceştia au continuat greva. A doua zi însă, tratativele luîncl o întorsa
tură favorabilă muncitorilor, „„.în plenul şedinţei, s-a făcut declaraţie, că 
muncitorii în ziua următoare, adică, în 14 ianuarie a.c. vor relua lucrul. 
Căzindu-se de acord, muncitorii şi Societatea au încheiat contract colectiv 
pe timp de 6 luni" - notează „Minerul" 15. 

In 3 martie 1924, muncitorii de la minele de aur aparţinînd Socie
tăţii „Topliţa-Măgura-Concordia", cu sediul în Băiţa, au intrat în grevă, 
fiind nemulţumiţi de salariile de mizerie ce le primeau. Pentru a stăvili 
acţiunea grevistă a minerilor, sînt trimişi jandarmi, „care supraveghează 
îndeaproape mişcările muncitorilor" - după cum arată un raport al 
postului de jandarmi din comuna Nevoieş 1ii. Inspectoratul Muncii din 
Arad a trimis o comisie la faţa locului, însă ancheta făcută a dat cîştig 
de cauză patronilor. In 16 martie muncitorii, forţaţi de autorităţile mili
tare locale, sînt siliţi să reia lucrul 17. Neprimind salariul ele luni de zile 
şi muncitorii de la Intreprinderea forestieră „S.A. Cluj" - exploatarea 
Leşnic -Veţel, au refuzat să mai lucreze începînd din 8 aprilie 1925 18, 

Acţiunile greviste se ţineau lanţ. Postul de jandarmi din Băiţa ra
porta că muncitorii care lucrau la minele Societăţii „Ruda 12 Apostoli" 
au încetat din nou lucrul la 10 august 1925, pe motivul că Direcţia mine
lor le plătea numai 40 de lei pe zi l!l. In 14 septembrie au avut loc la 
Brad tratative între reprezentanţii Societăţii miniere „Ruda 12 apostoli" 
şi ai muncitorimii, cu privire la încheierea noului contract colectiv de 
muncă, cel vechi fiind expirat ele la 1 august 1925. Cu ocazia tratative
lor, muncit0rii minieri au prezentat un memoriu prin c:ire „.„au solicita;; 
un spor de salar pînă la 150/o, motivînd aceasta prin scumpetea care 
creşte în mod îngrozitor, căreia nu-i pot face faţă din salariile ele foame 
de pînă acum, cari sunt de 30-60 de lei la muncitorii ziuaşi, iar media 
salariului muncitorilor minieri, cari formează prima categorie e de 67 lei 
la zi. Totodată aducînd ca motiv '?i faptul că salariile muncitorilor în 

12. Arhivele statului Deva, fond chestura de poliţie, dosar 580, fila 593 
.3. „Minerul'', Cluj, 1/1925, p. 1. 
H. Ibidem. 
15. Ibidem. 
lti. Arhivele statului Deva. fond chestura de poliţie, dosar 580. fila 591. 
17. Ibidem. 
18. Ibidem. 
19. Iblden1 
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prezent sunt mai mici cu 15-200/0 clecît în anul trecut" 20
• L~ re~endi

cările muncitorilor prezentate Direcţiunii, aceasta a avut „o ţmuta pro
vocatoare si sfidătoare respingînd cererile muncitorilor în mod brutal 

· · · : d ·t ·· 1 "" t ă Minerul"21 
şi prin aceasta imprngm munci oru a greva - no eaz „ . 

Sub presiunea minerilor grevişti, tratativele au fost reluate în 17 
septembrie, fără a aduce însă vreun rezultat pozit~v. pentru munci.to~i. 
Nesatisfăcîndu-li-se cererile, ei au continuat greva ş1 m 18 septembrie -a. 

In faţa refuzului cu care au fost întimpinaţi de Direcţiunea Societă
ţii, în cîrdăşie cu autorităţile jandarmereşti, s-a recurs la metode dras
tice. „„.Prim pretorul Popovici din Arad - notează „Minerul" - a 
înăsprit starea de asediu în acea regiune şi toţi muncitorii, care lucrează 
la mine si cari locuiesc în cel puţin 15 comune din împrejurimi, au fost 
internaţi· în comunele lor. Nici unuia nu i-a fost permis să iasă afară 
din locuinţă, de la ora 8 seara pînă la 6 dimineaţa şi nu a fost permis 
să părăsească comuna numai în cazul că vrea să reia lucrul" 23• Au fost 
interzise orice fel de întruniri, adunări sau manifestaţii şi s-au întocmit 
liste pe baza cărora autorităţile jandarmereşti au operat arestări printre 
mineri. Direcţiunea Societăţii văzînd că nu poate să spargă solidaritatea 
muncitorilor, „„. a trimis agenţia la toate întreprinderile miniere din i.m
prejurime, unde ştia că se află muncitorii concediaţi... cerindu-le să se 
reîntoarcă, ... că vor fi plătiţi cu salarii mari. Cu muncitorii aceştia cum
părati cu hani, şi cu toţi funcţionarii Societăţii, - se arată în p3ginile 
ziarului „Minerul" - au început lucrul la mina Musariu ca prin aceasta 
să demoralizeze pe muncitorii grevişti. Pe de altă parte a declarat sus
pendate lucrările de la mina Valea Mnrii şi muncitorii grevişti au fost 
concediaţi"~". Pentru a lovi şi mai mult în grevişti, directorii Societăţii 
au întocmit liste cu numele acelor mineri care urmau să nu mai primeas
că de lucru la Societate. 

Văzînd că nici cu mijloacele acPstea nu poate intimida muncitorii si 
că greva continuă, iar Societatea din zi în zi are pagube tot mai mari, 
autorităţile, la dispoziţia conducerii Societăţii „.„a 1J deţinut membrii c0-
mitetelor sindicale şi delegaţii muncitorilor care au luat parte la trata
tive, i-au bătut pînă la sînge şi i-au expulzat din localitate" 2.~. 

Cei mai prigoniţi de conducerea Societăţii şi de autorităţile jandar
mereşti au fost minerii cu un înalt spirit revoluţionar, hotărîţi să ducă 
lupta cu succes pînă la capăt. 

Direcţiunea Societăţii „Mica", convingîndu-se că nici una din meto
dele folosite nu s-au dovedit eficace a început tratativele cu reprezentan
ţii greviştilor. ln urma acestor tratative care au decurs conform dorinţei 
minerilor, s-a încheiat un nou contract colectiv, care asigura printre al
tele creşterea salariului pentru toate categoriile de mineri şi eliberarea 

20. „Mlnrrnl". Cluj. e-10/1925, p. I. 
21. Ihidem. 
22. Ibidem. 
23. Ibidem. 
21. Ibidem. 
25. Ibidem. 
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celor: 40 de mineri arestaţi în timpul grevei 20. Minerii au reluat lucrul 
la 2 decembrie 21. 

Din· documentele aflătoare în arhivele statului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria oraşului Brad reiese că în luna septembrie 1925 aici au 
avut loc evenimente deosebit de importante pentru o mai bună organi
Z~i'e ·a mişcării sindicale. ln afara faptului că organizaţia sindicală din 
zonă a antrenat muncitorii la grevă, s-au luat măsuri pentru a se îm
părţi greviştilor ajutoare materiale care să Ie permită prelungirea acţiu
nii lor pină la obţinerea rezultatelor scontate în urma tratativelor cu 
conducerea Societăţii „Mica". Totodată, conducătorii sindicalişti din zona 
Brad, Luţu Teodor şi Păcurar Ştefan, au întreţinut legături permanente 
în timpul grevei cu Uniunea Muncitorilor Mineri cu sediul la Cluj (vezi 
anexele). 

Aceste acţiuni care au dus la creşterea gradului de conştientizare 
a Il'luncitorilor mineri au avut urmări pozitive asupra dezvoltării ulte
rioare a activităţii sindicale hunedorene. Mişcările nu s-au rezwnat însă 
la zona Brad. 

Greva a avut ecou şi în rîndurile minerilor din alte localităţi ale Tran
silvaniei. Astfel, minerii de la Petroşani şi Vulcan şi-au manifestat soli
daritatea cu minerii de la Brad, protestînd energic împotriva tratamen
tului inuman la care au fost supuşi aceştia pe timpul desfăşurării grevei. 

Al V-lea Congres al muncitorilor mineri, desfăşurat la Cluj în zilele 
de 28 şi 29 iunie 1925, a apreciat favorabil acţiunea grevistă a minerilor 
de la Societatea „Mica". Participanţii la Congres au socotit că una din 
cauzele principale care au facilitat victoria a fost conducerea fermă a 
grevei de către comitetul sindical al minerilor 28• 

Acţiunile greviste din anii 1924-1925 au avut o mare însemnătate 
în acumularea experienţei revoluţionare de către minerii din această 
parte a ţării şi au constituit, în acelaşi tim,p, un puternic exemplu de 
luptă pentru masele muncitoare din întreaga ţară. 

ANEXE 

1. Postul de jandarmi Brad. Referat. 

„Am onoarea a vă înainta referatul proces verbal împreună cu indivizii Luţu 
Teodor şi Iga Ioan care au făcut mai multe agitaţii intre muncitorii grevişti. 
Luţu Teodor figurează ca preşedinte al s:ndicatului muncitoresc din Crişcior în 
mai multe rinduri au stat în drumul muncitorilor cari voiesc a intra în lucru 
ameninţîndu-i cu diferite lucruri pe acei ce vor lucra. 

Aceşti indivizi sunt foarte periculo~i între muncitori aşa că ridicarea lor au 
fost strict necesară". 

Arhivele Statului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria oraşului Brad, dosar 5/1926, fila 11 

26 „Gazeta Hunedoarei", Deva, nr. 4, 28 I 1925. 
21: Revista „Conflictele colective de munc4 din 1925", Bucureşti, 1926, p. 50-SI. 
28. „Mlnerul", Cluj, 31 VII 1925. 
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2. Postul de jandarmi Brad. Proces verbal. 

„Sînt audiaţi martori. Oprean Ioan, prim-miner, care relatează că a plei;;şt 
de acasă cu Farcaş Dionisie şi in dreptul casei minerului Luţu Teodor ace.stil a 
ieşlt din curtea sa şi a strigat : Ce mergeţi la lucru, nu vă e ruşine să trădaţi 
200 muncitori, Oprean şi Farcaş? Aveţi grije că vi se vor termina miile pe care 
le-aţi primit şi apoi veţi vedea ce a-ţi făcut. 

La acestea spuse, noi am răspuns că nu are nimic cu noi că noi nu s1ntem 
muncitori ci supraveghetori şi nu sîntem în categoria muncitorilor dupii care .a111 
continuat drumul spre mină. 

Oprean Ioan" 

Arhivele Statului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria oraşului Brad, dosar 5/1926, fila 11 

3. Parchetul Tribunalului Hunedoara. Proces verbal. 

.,Luţu Teodor şi Iga Ioan care s-au făcut vinovaţi ca fiind grevişti au stat 
in drum şi ameninţat cu bătaia pe acei ce vor să intre în lucru. Luţu Teodor 
în calitate de preşedinte al socialh;tilor din Crişcior în ziua de 29 septembrie a.c. 
a ţinut întrunire in comuna Ruda fără nici o autorizaţie la locuinţa lui Holda Ioan". 

Arhivele Stcitului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria ora'iului Brad, dosar 5/1926, fila 12 

4. Parchetul Tribunalului Hunedoara. Proces verbal. 

„Cu procesul verbal nr. IB au fost înaintaţi Păcurar Ştefan, Zlugur~~ Augu.stin 
aceştia pentru că în seara zilei de 27 septembrie 1925 au fost întruniţi la Circu 
Nicolae din Crişcior în număr de 9 fără autorizaţie, ceea ce se constată din decla
raţiile anexate. 

Păcurar Ştefan in calitate de secretar al socialiştilor din Crişclor se mai face 
vinovat pentru că cu ştirea lui stăteau în pădure între comuna Ruda şi Crişcior 
la o casă izolată mai mulţi muncitori care stăteau în legătură cu Crişciorul prin 
curier, folosindu-se de aceştia pentru a ţine legăturile între muncitorii grevişti". 

Arhivele Statului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria oraşului Brad, dosar 5/1926, fila 12 

5. Parchetul Tribunalului Hunedoara. Proces verbal. 

„Crişan Romulus declaraţie. Care a fost la Cluj şi apoi a fost prins în Ormin
dea de către Poliţie. ln ziua de 29 septembrie 1925 a fost la Ruda unde ne-am dus 
şi în grădina unui om pe care nu ştiu cum il cheamă, au trimis un om a chema 
mai mulţi muncitori, unde s-au strins un număr de B oameni, unde Luţu Teodor 
le-a spus că a făcut un comitet şi de acolo să transmită veşti la toţi muncitorii 
aflaţi in grevă să o menţină deoarece soc:etatea nu mai voieşte a mal încheia 
nici un contract cu muncitorii. -

După aceeci cu Luţu Teodor am plecat la Crişcior unde ne-am dus la cîrciuma 
lui Circu Nicolae unde am g<lsit pe P<lcuraru Ştefan. Gherman Eftimiu, Szabo Iosif, 
Zlugura Augustin, şi Gherman in calitate de preşedinte al Uniunei Cluj ne-a spus 
s<l ne ducem s<l spunem la toţi prim-minerii că domnul director al Societăţii nu 
voieşte a mai ridica salariu. 

„.Am plecat peste deal la Ormindea şi am fost întimpinaţi de bll.iatui lui 
Pirich Andrei şi ne-a spus că Luţu e arestat. Am trimis pe băiat la Crişcior 
s'i sn intrres"Z«" de secretarul lui Păcurariu, a venit şi ne-a adus actele şi o 1 OOO Jei 
să merg la Cluj. 
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... Pe la sfirşitul lui septembrie fiecare muncitor a primit de la cancelaria 
noastră cite 300 lei ca ajutor de hrană pe timpul grevei, Acest lucru s-a mai 
făcut şi la greva de astă iarnă, nu ştiu care muncitor şi cită sumă a primit fiecare. 
După ce am primit banii trimişi de Păcurariu am plecat peste deal singur pină 
la Deva de unde am luat trenul şi ne-am dus la Cluj unde am ajuns în ziua de 
1 octombrie, am dat o scrisoare lui Gherman ce mi-a spus că el pleacă la Bucureşti. 

In ziua de 2 octombrie am sosit acasă la Crişcior unde am auzit că Păcuraru 
şi alţii sint arestaţi. Auzind am plecat a doua oară 5ă mă duc la Cluj şi la Bucu
reşti, cind am mers numai pină în comuna Ormindea I 'I .-\\Tam Gherasim pe ~are-1 
aşteptam să vie de la Cluj de la Uniune". 

Arhivele Statului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria oraşului Brad, dosar 5/1926. fila 13 

6. Parchetul Tribunalului Hunedoara. Proces verbal. 

„Casierul Payer Gheza. Declaraţie. Relativ la banii ce am distribuit in Juna 
trecută muncitorilor aflaţi în grevă am primit ordin de la secretar şi preşedinte 
ca in calitate de casier să distribui m1.mcitorilor săraci şi împovăraţi cu familii 
grele, bani pentru existenţă pe timpul grevei şi aşa am distribuit· bani. pe care 
secretarul Păcurar Ştefan şi preşedintele Luţu Teodor i-au ridicat de la Banca 
Crişana din Brad suma de 10 OOO lei, bancă unde avem depuşi suma de 30 OOO lei. 

Banii ce am distribuit de la fiecare muncitor am primit chitanţă, din care 
se poate vedea suma cum şi numele celor ce au primit bani". 

Arhivele Statului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria oraşului Brad, dosar 5/1926, fila 13 

7. Parchetul Tribunalului Hunedoara. Proces verbal. 

„Holda Ioan din Ruda. Declaraţie. A venit Luţu la mine la cazan unde făceam 
ţuică şi mi-a zis ca să mă duc prin comună ... şi atunci am strigat pe Borza Andron 
care a venit iar Luţu l-a trimis şi a adus pe Adam Ioan, Ion Andron, Ilieş Aron 
şi Bocănici Gherasim la a căror venire Luţu Teodor i-a adunat la o parte şi le-a 
spus să nu meargă la lucru şi să stea in grevă, intrucit nu s-a ajuns la nici un 
rezultat cu Societatea. 

După aceea pe aceşti oameni i-a ales ca fiind de încredere dindu-le instruc
ţiuni formindu-i in comitet". 

Arhivele Statului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria oraşului Brad, dosar 5/1926, fila 13 

8. Secţia jandarm! Brad. Referat. 

„Ştefan Păcuraru, acest indivlcl in calitate de secretar regional al Sindica -
tului muncitoresc Crlşcior, de la data începerii grevei in mod indirect a ame
ninţat pe muncitori a nu mai relua lucru vorbindu-le că acel ce va lua lucrul 
se cheamă spărgător de grevă trlmiţind diferiţi agenţi propagandişti printre mun
citori a ·i indemna la menţinerea grevei". 

Arhivele Statului Hunedoara-Deva. 
fond Primăria oraşului Brad, dosar 6/1926, fila 17 

9. Secţia de jandarmi Brad. Declaraţia lui Ştefan Păcuraru. 

„In dimineaţa zilei de 30 septembrie 1925 am plecat de acasă şi trecut pe la 
mina Valea Morii şi de acolo pe o cărare prin pădure să merg la mina Barza 
pentru a supraveghea dacă vreun muncitor merge la lucru şi care anume. 
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Recunosc că am spus astăzi faţă de D-l prim-pretor şi pretor că acei muncitori 
care lucrează sînt spărgători de grevă, aceasta în cazul că muncitorii se găsesc 
în grevă pentru existenţa lor. Nu am întrebuinţat acest cuvînt cu intenţia de 
a fi dăunător statului sau ordinei publice ci numai în favorul muncitorilor". 

Arhivele Statului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria oraşului Brad, dosar 6/1926, fila 17 

10. Secţia de jandarmi Brad. Interogatoriu lui Ştefan Păcurar. 12 martie 1926. 

- „Ce sînt cu banii ce i-au împărţit la mineri şi cine a dai ordin ? 
- In Congresul muncitorilor s-a stabilit ca în caz de grevă muncitorii să 

fie ajutaţi. Comitetul a dispus ca banii ce sînt în casă să se distribuie la cei 
lipsiţi. Distribuţia s-a făcut cam la o săptămină după grevă. 

- Cînd s-a reluat lucrul ? 
- Lucrul s-a reluat în 2 decembrie. Nu m-au mai primit căci eu am fost 

şeful lor la sindicat". 

Arhivele Statului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria oraşului Brad, dosar 6/1926, fila 17 

11. Secţia de jandarmi Brad. Ştefan Păcuraru. Declaraţie. 

„Eu sînt secretarul regional al sindicatului şi în această calitate am făcut p1 o
pagandă pentru îmbunătăţire situaţiei muncitorilor. La sindicat am discutat numai 
noi 5 pentru că fiind stare de asediu nu ne puteam întruni. 

I-am dat lui Crişan bani să se ducă la sindicat la Cluj şi să stăruie să se ia 
măsuri căci la noi se fac arestări ilegale". 

Arhivele Statului Hunedoara-Deva, 
fond Primăria oraşului Brad, dosar 6/1926, fila 17 

LES ASPECTS DE LA LUTTE DES MINEURS DE LA SOCIETE „MICA" 
DE BRAD DANS LES ANNEES 1924-1925 

Resume 

L'article a la base Ies documents inedits trouve ddns Ies Archives de l'Etat 
de Hunedoara-Deva, releve des aspects un peu connus de l'une de manifestation 
de la grande luttc des mineurs du bassin aurifere de Brad pendant la periode 
1924-1925. 

La situation materielle difficile et Ies abus de la direction ont ete Ies causes 
qui ont declanche la greve, eu determinant la solidarite dans l'action des mineurs. 

Cette greve et la victoire que Ies mineurs ont obtenu ont constitue un impor
tant element dans le cadre de la lutte generale qui se donnait entre Ies mineurs 
et les patrons. 
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